Анализ работы МО классных руководителей

за 2015-2015 учебный год.

Методическое объединение классных руководителей состоит из педагогов  трех ступеней:

· классных руководителей начальной школы;

· классных руководителей среднего звена;

· классных руководителей старшей школы.

Цель работы МО :
· Повышение эффективности использования активных педагогических технологий в деятельности классного руководителя.
· Совершенствование мастерства педагогов, направленного на повышение эффективности воспитательного процесса. 
Исходя из целей в 2015-2016уч.г. были поставлены следующие задачи: 
· Освоение и внедрение современных концепций воспитания и педагогических технологий.

· Изучение, обобщение и распространение передового педагогического опыта по воспитанию обучающихся.

· Проведение внеклассных мероприятий с использованием современных технологий и обобщение передового опыта по этому направлению.

· Апробация новых воспитательных программ.
 Работа МО велась по плану:

1. «Организация работы методического объединения классных руководителей на 2015-2016 учебный год».
2. «Семья и школа: общие проблемы и совместные  действия»

3. «Современные воспитательные технологии». 
4. «Работа с трудными детьми»
5. «Подведение итогов воспитательной работы за год».
По инициативе учителей продолжила функционировать «Лаборатория воспитательной работы», которая была  основана в 2015г. Кроме того, велась большая межсекционная работа: 

- изучение методической литературы, посещение и взаимопосещение классных часов, анализ работы по итогам посещений. 

- помощь в планировании воспитательной работы с классом. 

- изучение и утверждение планов и программ воспитательной работы с классом классных руководителей.

-обсуждение программ внеурочной деятельности.

 - помощь в организации работы классного руководителя с классным коллективом. 

- сбор материалов по изучению детского коллектива, диагностика. 

- работа с методической литературой по организации работы классного руководителя. 

- знакомство и изучение нормативных документов по обучению и воспитанию школьников. 
Методическая служба классных руководителей серьезное внимание уделяла вопросам совершенствования системы консультирования педагогических кадров. Через службу МО осуществлялось ознакомление с передовым педагогическим опытом, методической и дидактической литературой, нормативными документами, шла подготовка к проведению всех открытых внеклассных мероприятий. В работе МО использовались различные формы методической работы:
· Педагогическая гостиная,

· Круглый стол.

· Семинар.

· Регламентированная дискуссия.

· Школа молодого классного руководителя.
· Обсуждение, внедрение, апробация новых воспитательных программ.
Методическое объединение работало в соответствии с направлениями: 

· воспитание гражданина и патриота;
· воспитание творческой личности;
· социализация личности;
· работа с семьёй;

· работа с трудными детьми;
· воспитание здорового человека.
В соответствии с выбранным направлением воспитательной работы школы классными руководителями были разработаны воспитательные программы классных коллективов.  По всем вопросам МО сотрудничало с психологической службой школы (диагностика и др.)
Анализ изучение работы классных руководителей с классным коллективам показал,что работа большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально – значимых задач. Основной составляющей воспитательной работы является участие классов в общешкольных мероприятиях. Это позволяет чётко определить место классного коллектива в общей системе учебно–воспитательного процесса школы, что способствует:

· повышению уровня общительности каждого в отдельности;

·  развитию личностных качеств учащегося, направленных на благо коллектива в целом, помогает рассмотрению классного коллектива как неотъемлемую часть школьного коллектива;

· социализации учащихся.

Работа по формированию классных коллективов в целом и индивидуальная работа с учащимися отражена в воспитательных планах классных руководителей. Для молодых классных руководителей работала «Школа молодого классного руководителя» ( помощь в оформлении плана ВР, документации).
В течение учебного года МО классных руководителей  было проведено 5 заседаний. Заседания проходили в различных формах. Значительное место в системе методической работы занимали семинары творческого характера и семинары- практикумы. Их тематика определялась актуальностью проблем общеобразовательного учреждения, результатами диагностики профессиональной компетентности учителей. Активизировалась работа над созданием системы информационного обеспечения управления методической работой. Опыт классных руководителей опубликован на личных сайтах классных руководителей. 
Работа МО велась планомерно и системно, строилась с учетом реализации школьных проблем, достижений педагогики и психологии, инновационных технологий. Инновации в области воспитания требуют постоянного профессионализма, обновления учебно-воспитательного процесса. В этих целях стало традиционным проведение в школе открытых классных часов, мероприятий. Так, были проведены открытые внеклассные мероприятия педагогами начальной школы и среднего звена. Анализ показывает, что классные руководители хорошо ориентируются в вопросах методики гражданского воспитания, оздоровления учащихся, профориентации.
Методическое объединение занималось обобщением опыта работы педагогов - классных руководителей школы. 
Следует уточнить, что классные руководители не очень активно принимают участие в воспитательных конкурсах.  В этом учебном году отметим  Доронину Н.Н ( кл рук. 6а класса) , которая заняла призовое место в конкурсе программ внеурочной деятельности.
Методическая служба шла параллельно с плановым внутренним контролем за деятельностью классных руководителей. Контроль за уровнем профессионального мастерства классного руководителя требовал наличие классного самоуправления детского коллектива, деятельности детской организации, организации, упорядоченность в жизнедеятельности ученических групп
Качественными критериями оценки  воспитательной работы в классе стали:
1. Наличие целей и задач, успешность их достижения.

2. Наличие самоуправления (отражение деятельности в классном уголке).
3. Морально-психологический климат в детском коллективе ( оценивает психологическая служба школы). 
4.  Уровень прилежания учащихся, сплоченность ( наличие традиций, регулярное проведение мероприятий).

5. Участие класса в жизни школы и социума ( достижения в  мероприятиях).

6. Уровень личностного качества классных руководителей ( отсутствие жалоб со стороны родителей, коллег и учащихся).

7.  Процент посещаемости, уровень воспитанности учащихся (диагностика).

Следует отметить большую работу по воспитанию учащихся всего педагогического коллектива. Разнообразие форм и методов воспитательной работы, используемых классными руководителями, показывают профессионализм и творческую активность педагогов. Классные руководители внедряют и инновационные формы работы, такие как тренинги, ринги вопросов и ответов, мозговой штурм и мозговая атака. Классные руководители работают над созданием проектов, используют на часах общения ИКТ. В классных коллективах проводятся конкурсы, викторины, дискуссии, марафоны, экскурсии, праздники, конференции. Большая работа была проведена к 75- летию Победы в Великой Отечественной войне: стенды, классные часы, участие в Вахте Памяти и др. Кроме того, классные руководители проводили различные социально-значимые акции: «Ветеран живет рядом», «Добрые книги- в хорошие руки»и др.

 Анализ деятельности классных руководителей за год показывает, что их профессиональное мастерство имеет достаточно высокий уровень. Практически все  педагоги имеют многолетний опыт работы в роли классного руководителя,  владеют целым арсеналом форм и  способов организации воспитательного процесса, имеют высокую теоретическую и методическую подготовку в целеполагании, планировании, организации и анализе воспитательной работы, достаточно уверенно ориентируются в современных педагогических концепциях воспитания и  используют их как основу для педагогической деятельности. Именно МО играет большую роль в повышении общетеоретического, методического уровня классных руководителей и их квалификации.
Следуя рекомендации методического объединения, классные руководители вели дневники классных руководителей, которые помогали учитывать работу по всем видам деятельности, накапливать сведения об уча​щихся и их родителях, равномерно распределять общественные по​ручения среди учащихся, анализировать работу, делать выводы и своевременно устранять недостатки. Для молодых педагогов «работала» «Школа молодого классного руководителя».
Регулярные занятия самообразованием, коллективная методи​ческая работа позволили классным руководителям овладеть различ​ными воспитательными средствами, способствующими максималь​ной реализации педагогических возможностей в развитии индивиду​альных качеств личности.
В процессе работы классные руководители провели оценку учащихся своего класса по признакам воспитанности, выделили для каждого школьника его первоочередные задачи по самовоспитанию, воспитанию нравственности и культуры поведения, провели индиви​дуальные беседы с учащимися и их родителями.
Более содержательной стала работа по  социализации личности учащихся, воспитанию активного гражданина ( что соответствует ФГОСам).
Активная работа методического объединения классных руко​водителей, продуманная самообразовательная работа способствовали совершенствованию деятельности педагогического коллектива по развитию индивидуальных способностей и интересов учащихся че​рез учебно-воспитательную работу.
 
Можно сделать следующие выводы:

· методическое объединение классных руководителей работает удовлетворительно;

·  работа методического объединения классных руководителей способствует методической, психолого-педагогической  поддержке классного руководителя; 

· активно обобщается опыт работы классных руководителей на образовательных сайтах;

· знакомство с современными воспитательными технологиями способствует инновационной деятельности учителей (создание авторских программ);

·  классные руководители    активно используют современные  , в результате чего  создана среда успешности для каждого воспитанника;

·  сотрудничество с психологической и медицинской службами школы позволяет     осуществить системно-комплексный подход в обучении школьников, воспитанников основам здорового образа жизни, культуре безопасности жизнедеятельности, формированию здорового жизненного стиля.

                     В следующем году необходимо сделать акцент на следующих темах:
· Методическое объединение классных руководителей как средство повышения качества воспитательной работы в школе.
· Воспитание здорового образа жизни – одно из основных направлений воспитательной работы школы.
· Система методического обеспечения и совершенствования профессионального мастерства классных руководителей. 
                           Руководитель МО 

                           Классных руководителей                                         Зимина А.И.

                      30.05.2016г. 
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