	ТЕХНИКИ КРЕАТИВНОСТИ

	«Мозговой штурм»
	«Мозговой штурм»  был разработан Алексом Осборном в 1941 году. Основной задачей «мозгового штурма» является генерирование большего количества и максимально разнообразных по качеству идей, пригодных для решения поставленной проблемы. Проведение мозгового штурма осуществляется в группе четырех-восьми человек, максимальное количество участников двенадцать. 

Правила проведения данного метода следующие: 

· всякая критика запрещается; 

· безрассудные идеи поощряются; 

· количество предпочтительнее качества идей; 

· участники подхватывают идеи других, развивают их и комбинируют различные предложения. 



	«Модерация»
	«Модерация» схожа с «мозговым штурмом», но в данном случае все идеи записываются участниками, количество которых неограниченно. Различают два варианта техники модерации: «Метод 635» и «Метод коллективных записей». 

· «Метод 635» выполняется в быстром темпе. Каждый участник записывает свои три варианта идей на лист в течение пяти минут, а затем, обменивается ими с другим участником. Обмен идеями заканчивается, когда все участники группы сделают записи на всех листах. В данном методе делается ставка «на стимулирующее влияние кратковременного стресса и оригинальность спонтанных ответов» . 
· «Метод коллективных записей» – вариант более долговременный, но и более основательный, а также, более гибкий в пространственном и временном отношении. В данном методе каждый участник анализирует проблему и записывает варианты своего решения в течение предварительно согласованного срока (например, одного дня). Участники могут обмениваться записями и вносить новые идеи. Спустя определенное время все записи собираются и оцениваются.

	«Техника ментальных карт»
	 «Техника ментальных карт» – визуализация мышления и альтернативной записи, разработанная Тони Бузаном. Создание ментальных карт начинается с центра листа. В середине записывается проблема или рисуется образ. От выбранной темы (образа) чертятся линии, на которые записываются понятия, вытекающие из главного образа. Записываются любые идеи, пришедшие на ум.

	«Техника морфологический ящик»
	«Техника морфологический ящик» была разработана швейцарским астрофизиком Фриц Цвикли. Это самая известная техника креативности с применением матриц. Матрицы пригодны в случаях, требующих последовательного и логического образа действия. Техника включает несколько этапов: определение категорий, составление списка свойств, разработка матрицы, выбор решения. 

	«Метод бисоциации»
	«Метод бисоциации» был впервые предложен Артуром Кѐстлером, а широкое применение получил после публикации в книге В.Папанека. Артур Кѐстлер (А.Кѐстлер, издание «Акт творчества») рассматривает творчество как ассоциативное действие. Но если обычно человек ассоциирует понятия, относящиеся к близким содержательным областям, то в акте творчества имеют место быть бисоциации. Бисоциация – это сопоставление понятий, относящихся к несовместимым на первый взгляд сферам знания. 
Стадии бисоциации:

· Определение проблемы;

· Обнаружение второй «плоскости мышления»;
· Распознавание аналогий;
· Перенос решения-аналога. 

	Метод Диснея


	Стратегия Диснея разработана по мотивам произведений Уолта Диснея и включает этап работы мечтателя, этап реалиста и этап критика.

На этапе «Мечтателя» мысленно рисуется воображаемый круг, и превращаетесь в мечтателя, вы вольны творить без всяких ограничений. С этой целью вступите в воображаемый круг и с максимальной непосредственностью и полнотой переживите эти позитивные ощущения. Достигнув нужного состояния, выйдите из круга.

На этапе «Реалиста» мысленно очерчиваете другой участок, в котором превратитесь в «реалиста»: нужно проанализировать свои мечты, упорядочить их и начать действовать, разработать успешный план действий. Вступите в круг и вновь переживите эти положительные ощущения. 
На этапе «Критика» предстоит выбрать место, где будете критиковать или оценивать. Вспомните ситуацию, когда вы подвергли проект конструктивной критике. И вновь выйдите из круга.

Итак, созданы три участка пространства, или три настроя, каждый из которых закрепляет определенный тип мыслительного процесса, и теперь можно возвращаться к ним в любое время. Такой метод позволяет привести ум в состояние, необходимое для генерирования идей

	Метод гирлянд ассоциаций


	Метод гирлянд ассоциаций и метафор представляет собой развитие метода фокальных объектов и включает процедуры, отраженные на рисунке 3.14.

Вначале дается определение синонимов объекта, в результате которого образуется гирлянда синонимов (например, стол - парта - бюро – пюпитр...). Затем происходит выбор случайных существительных, при помощи которых генерируется гирлянда этих существительных (например, карандаш – окно – пол - лампа...).

Осуществляется комбинирование всех элементов гирлянды синонимов с каждыми элементами гирлянды случайных существительных. Причем некоторые из комбинаций представляют идеи для решения задачи (например, стол как карандаш - стол в виде окна – стол, совмещенный с полом – стол в виде лампы...).

Далее составляется список признаков в виде прилагательных для каждого элемента гирлянды случайных существительных, что позволяет сформировать. гирлянду признаков (например, карандаш: деревянный – музыкальный - цветной - ...; окно: пластиковое – прозрачное – голубое - ...). Затем осуществляется комбинирование элементов гирлянды синонимов с элементами гирлянд признаков, в результате чего могут появиться идеи по решению проблемы (например, стол - деревянный (в виде дерева); музыкальный (с встроенным плеером); цветной (меняющий цвет в зависимости от времени суток или освещенности помещения)...).

Для генерирования гирлянд свободных ассоциаций исходным моментом служит каждый элемент гирлянды признаков. Кол-во гирлянд свободных ассоциаций равно числу элементов гирлянд признаков. А сами гирлянды образуются при помощи многократной постановки вопроса «О чем напоминает слово... ?». Ответ на вопрос, полученный на основе ассоциации, представляет собой новый элемент гирлянды, который является исходным для повторной постановки вопроса (например: «О чем напоминает слово «зеленый»? - О «траве»; «О чем... «трава»? - О «поле»; «О чем... «поле»? - О «холоде» и т.д. Гирлянда ассоциаций содержит: трава - поле - холод ...).

Комбинирование элементов гирлянды синонимов с элементами гирлянд свободных ассоциаций позволяет получить новые варианты решения проблемы.

	Метод сценариев


	Сценариями называют гипотетические альтернативные описания того, что может произойти в будущем. Сценарии не просто плод фантазии, а логически обоснованные модели будущего, своеобразный рассказ о том, «что случится, если…».Обычно разрабатывают несколько сценариев: оптимистический, пессимистический и промежуточный. Перед разработкой сценария составляют перечни факторов, влияющих на ход событий и наличных ресурсов.

	Метод дерева целей


	Метод разработан на основе системного анализа проблемных ситуаций и предполагает использование иерархической структуры, полученной путем разделения общей цели на подцели. Дерево целей создается для анализа проблемной ситуации и наглядного представления результатов такого анализа. Идея разработки дерева целей принадлежит американскому исследователю Черчмену, применившему такой подход к исследованию проблем развития промышленности
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