Урок по теме: «Закрепление»

Упражнение 1. 

Перепишите, вставляя пропущенные буквы ы или и.
Крепкие мышц..., длинные ресниц..., ваши сверстниц..., строительство гостиниц..., артисты ц...рка, надвигающийся ц...клон, нефтяная ц...стерна, участвовать в демонстрац...и, получить компенсац...ю, опасная провокац...я, постоянная дезинформац...я; идти на ц...почках, ц...ганский танец, ц...кнуть на шалунов.
 

Упражнение 2. 

Прочитайте, укажите, какие буквы пропущены. Объясните правописание слов. 
Гладкая ш...рстка, узкий ж...лоб, упавшие ж...луди, раствор щ...лочи, мельничный ж...рнов, держаться ч...порно, прочный ш...в, дать пощ...чину, принести беч...вку, совершить подж...г, приобрести по деш...вке.
 

Упражнение 3. 

	
	
	
	

	тонкая ж_рдочка; деш_вый товар; спелый ж_лудь; длинная беч_вка; завитая ч_лка; красивый ш_лк; ч_рствый хлеб; тяж_лая ноша; ч_рная кош_лка; легкий ч_лн;
	ж_сткая щ_тка; чугунная реш_тка; кривой ш_в; щ_лкать; ч_порный вельможа; тихий ш_рох; спелый крыж_вник; городские трущ_бы; полуш_пот.
	ож_г руку, ож_г руки; ж_нглер; ш_фер; мокрое ш_ссе, ж_сткий диван; неровный ш_в; древним летописц_м; окруж_нный лесом; ч_ткий ответ;
	ш_ковая терапия , маж_рное настроение; разж_г огонь; серьезная уч_ба; чуж_го края; плюш_вый медвеж_нок; испеч_шь пирог; скромная прич_ска; жалкая душ_нка; 


Упражнение 4. 

Спишите, вставьте пропущенные буквы, недостающие знаки препинания; раскройте скобки. 

 1. Очень ч_сто ране_ное ж_вотное заслыш_в ш_рох бр_сает_ся на выстрел охотника. (Л.Толстой) 2. Я (с,з)делал дли_ную прогулку по обрывам над морем и лег в к_мыш_вое кресло. (И.Бунин) 3. В памяти сохр_нился только ш_лест ш_н на ровном ш_ссе р_вномерный гул двигателя – и больше ничего. (Е.Яковлева) 4. Я (не)смела ш_вельнут_ся потому что в этой звенящей пустоте м_лейший ш_рох произв_дил э_фект камнепада в горах. (Е.Яковлева) 5. И в то(же) время ощ_щение н_визны было отч_тливым. 6. Ничего (не)было слышно кроме ш_ршания и ш_пения. (Стругацкие) 7. Он вооруж_лся ж_сткой щ_ткой и пр_нялся ч_стить уткнувшегося в к_рмушку коня. (М.Семенов) 8. А (с)верху на все это смотрела ч_рная ворона и в_ртела головой с т_ж_лым клювом. (В.Ленцов) 9. Опущ_ные глаза (полу)закрыты пуш_стыми ресницами. 10. В г_сти_ной г_рел только н…чник под больш_м зеленым аб_ж_ром. 11. А ты как (з,с)десь оч_тился спросил он подозрительно пр_щ_рившись. (О.Погорелов) 12. Каждую минуту они останавливались и ч_тко пр_слуш_вались.
Тест по теме «Гласные после шипящих и ц».
 
1.В каком слове на месте пропуска пишется ы?
1) ц_фра;   2) ц_пки;   3) ж_рный;   4) серые мыш_.

 
2. В каком слове на месте пропуска пишется ю?
1) щ_плый;    2) я свищ_;    3) ж_ри;   4) ч_лки.

 
3. В каком слове на месте пропуска пишется и?
1) бледнолиц_й;    2) панц_рь;    3) сестриц_н;   4) кузнец_.

 
4. В каком слове на месте пропуска пишется о?
1) ж_лоб;  2) печ_нка;  3) ц_коль;   4) ш_пот.

 

5. В каком слове на месте пропуска пишется о?
1) трущ_ба;   2) зач_т;   3) ж_сткий;   4) кош_лка.

 

6. В каком слове на месте пропуска пишется е?
1) ж_нглер;   2) ш_к;   3) прож_рливый;   4) заж_г.

 
7. В каком слове на месте пропуска пишется е?
1) пш_нка;   2) маж_р;    3) ц_кот;   4) обж_ра.

 

